



Goniec

gminny



Nr 5/2025



W Lubiczu Górnym od początku października działa pierwszy Żłobek Gminny „Lubisiowa Kraina”, który mieści się w nowo wybudowanym budynku wraz z Przedszkolem Publicznym „Chatka Puchatka”. Na zdjęciu od lewej: Justyna Krasicka – dyrektor żłobka, wójt Marek Nicewicz, Anna Chyla – dyrektor przedszkola oraz Marcin Różycki, przewodniczący Rady Gminy Lubicz. Więcej na str. 3. Fot. (KM)

Bądźmy razem – z dumą, muzyką i uśmiechem

Podróż przez dzieje naszego kraju

W Święto Niepodległości zapraszamy wszystkich mieszkańców gminy Lubicz na wyjątkową "Lekcję Króla Jana. Niepodległościowe inscenizowane widowisko historyczno-muzyczne", przygotowane wspólnie z Fundacją Kraj Wspaniały.

11 listopada o godz. 15.30 na łące nad Drwęcą przy lubickich młynach czeka nas niezwykle wydarzenie, które połączy historię, muzykę i wspólne świętowanie. W tym roku będzie to szczególny dzień –

pełen emocji, wzruszeń i refleksji nad losami Polski.

Widowisko w 12 scenach zabierze nas w podróż przez dzieje naszego kraju – od legendarnych początków i sarmackich opowieści, aż po współczesność. Będzie czas na dumę i wzruszenie, ale też na uśmiech i zadumę nad drogą, jaką przeszliśmy jako naród. Całość zobaczymy na specjalnie przygotowanej scenie, z aktorami w historycznych kostiumach.

Muzyczną stronę widowiska poprowadzi Daniel Pradelli, a na scenie wystąpią dwie

znakomite wokalistki: Dominika Balewska oraz Anna Hnatowicz – finalistka programu The Voice of Poland. Ich głosy i emocjonalne interpretacje piosenek sprawią, że ta lekcja historii zapadnie w pamięć na długo.

Dodatkową atrakcją będą animacje wyświetlane na telebimie, które pomogą zrozumieć tło historyczne przedstawianych wydarzeń. – *To nie tylko spektakl – to żywa lekcja historii, w której wiedza spotyka się z pasją i emocją* – mówi Mariusz Balcerowicz z Fundacji Kraj Wspaniały.

Tradycyjnie, zapłonie również ognisko, przy którym można ogrzać się, porozmawiać i spróbować lokalnych przysmaków. Koła Gospodyń Wiejskich przygotowują pyszne przekąski, a miłośnicy historycznych gadżetów otrzymają na pamiątkę pamiątkowe monety.

Patronat nad wydarzeniem objęli Wojewoda Kujawsko-Pomorski, Marszałek Województwa Kujawsko-Pomorskiego, Starosta Powiatu Toruńskiego oraz Wójt Gminy Lubicz.

(KM)

Cztery metry szerokości

Nowe nawierzchnie na ośmiu jezdniach



Na zdjęciu radni reprezentujący miejscowości, w których będą budowane ulice: Przemysław Gorczyca, Danuta Wojciechowska, wójt Marek Nicewicz i Mirosław Jackiewicz

Ponad 1,5 mln złotych będzie kosztować przebudowa sześciu dróg gruntowych w Krobi, Gronowie, Mierzynku, Kopaninie i Nowej Wsi. Sprawdźcie, które ulice zostaną objęte inwestycjami.

Pierwsza umowa z 5 września zapewnia przebudowę następujących ulic: Baśniową, Misia Uszatka oraz Żwirka i Muchomorka w Krobi, drogę gminną nr 100747C w Gronowie, Farmerską w Mierzynku, a także Wiklinową w Kopaninie.

Wykonawcą inwestycji jest firma OIB Sp. z o.o. z Torunia, która zaprojektuje i zrealizuje roboty budowlane. Prace będą polegały na budowie jezdni z nawierzchnią asfaltową o szerokości 4 m

oraz obustronnymi poboczami z kruszywa o szerokości 0,5 m.

Wartość umowy to ponad 1,1 mln zł. Termin realizacji: dokumentacja projektowa do 5 lutego 2026 r., roboty budowlane do 5 sierpnia 2026 r.

10 października wójt Marek Nicewicz podpisał kolejne dwie umowy dotyczące przebudowy ulicy Orlej w Nowej Wsi oraz ulicy Wierzbowej w Kopaninie. Dzięki inwestycjom w czerwcu 2026 r. mieszkańcy będą mogli korzystać z nowych, asfaltowych 4-metrowych nawierzchni.

Koszt ich powstania to odpowiednio prawie 221 tys. zł i ponad 227 tys. zł. Wykonawcą obu zadań jest spółka Transbruk Barczyński.

Tekst i fot. (KM)

Program Inwestycji Strategicznych

Prace drogowe za prawie 7 mln zł!



Ulica Boczna w Lubiczu Górnym

Gmina Lubicz zrealizowała duży projekt obejmujący budowę, przebudowę i modernizację dróg oraz chodnika. Prace prowadzone od października 2023 roku do sierpnia 2025 roku znacząco poprawiły komfort poruszania się mieszkańców.

W ramach zadania przebudowano kilka ważnych odcinków drogowych w różnych częściach gminy.

W Złotorii to ulice Jagiellonów i Kazimierza Wielkiego, gdzie powstała nowa nawierzchnia z kostki betonowej o szerokości 5 metrów. Na obu końcach ulicy Jagiellonów wykonano place manewrowe po obwodzie koła, które ułatwiają poruszanie się pojazdom, szczególnie służbom ratunkowym. Ulica Jagiellonów została przebudowana na odcinku około 335 metrów, a Kazimierza Wielkiego na odcinku około 170 metrów. Odbiór prac odbył się 8 lipca 2024 roku.

Kolejną inwestycją była ulica Osiedlowa w Krobi, na odcinku od ulicy Olszynowej do ulicy Owocowej. Wykonano tam nawierzchnię z masy asfaltowej o długości 220 metrów i szerokości 5 metrów

oraz pobocza z kruszywa. Prace zakończyły się 13 czerwca 2025 roku.

W Lubiczu Górnym zmodernizowana została ulica Zdrojowa na odcinku od Lipnowskiej do Bocznej, wraz z samą Boczną. W obu przypadkach wykonano nową nawierzchnię z kostki betonowej – na Zdrojowej o długości 170 metrów i na Bocznej o długości 160 metrów. Szerokość jezdni wynosi 3,5 metra. Odbiór prac odbył się 21 sierpnia 2025 roku.

W Grębocinie przebudowano ulicę Owocową, na odcinku od skrzyżowania z ulicą Księżycową do skrzyżowania z drogą powiatową nr 2008C, o długości 1420 metrów. Jezdnia ta zyskała nową nawierzchnię z masy asfaltowej, co znacząco poprawiło komfort jazdy i bezpieczeństwo użytkowników. Odbiór inwestycji miał miejsce 20 grudnia 2024 roku.

Z kolei w Gronówku zmodernizowano drogę gminną nr 100743C na odcinku o długości 470 metrów. Na 90 metrach wykonano na istniejącej jezdni nową warstwę nawierzchni asfaltowej wraz z poboczami z kruszywa, natomiast pozostały odcinek o długości 380 metrów



Ulica Osiedlowa w Krobi

zyskał nową konstrukcję drogi oraz nawierzchnię asfaltową. Prace zakończono 5 listopada 2024 roku.

W Rogówku przebudowana została droga gminna nr 100294C na odcinku 250 metrów, od skrzyżowania z drogą powiatową nr 2010C. Powstała nowa jezdnia o nawierzchni asfaltowej wraz z poboczami z kruszywa. Odbiór inwestycji odbył się 29 sierpnia 2024 roku.

Ostatnim elementem projektu była budowa chodnika wzdłuż ulicy Różanej w Lubiczu Dolnym. Powstał jednostronny chodnik o nawierzchni z kostki betonowej i długości 455 metrów – od drogi

wojewódzkiej nr 572, czyli ulicy Kolejowej, do wejścia na teren boiska szkolnego. Dodatkowo wykonano wyniesione skrzyżowanie ulic Różanej i Narcyzowej, a na odcinku od ulicy Konwaliowej do wejścia na teren boiska ustawiono lampy drogowe, poprawiając bezpieczeństwo pieszych i uczniów. Odbiór prac nastąpił 19 listopada 2024 roku.

Łączna wartość inwestycji wyniosła 6 907 527,35 zł, z czego aż 6 562 150,00 zł pochodziło z dofinansowania w ramach rządowego programu Polski Ład.

Opr. (KM), Fot. (RIiR)



Ulica Owocowa w Grębocinie

Marzenia są po to, by je spełniać

Tutaj rosną skrzydła najmłodszym



Dyrektorki Justyna Krasicka i Anna Chyla

W Lubiczu Górnym od początku października działa pierwszy Żłobek Gminny „Lubisiowa Kraina”, który mieści się w nowo wybudowanym budynku wraz z Przedszkolem Publicznym „Chatka Puchatka”.

Przedszkole w Lubiczu rozpoczęło swoją działalność w 1946 roku, a od 1950 roku jego organem prowadzącym jest Gmina Lubicz. Początkowo mieściło się w Lubiczu Dolnym przy ul. Toruńskiej 24 jako placówka dwuoddziałowa. W 1996 roku przedszkolu uroczyste nadano imię „Chatka Puchatka”. Od 1998 roku funkcjonuje ono w Lubiczu Górnym przy Piaskowej 2, stale się rozwijając i poszerzając swoją ofertę.

Od malucha do sześciolatka

Teraz pod tym adresem jest już nie tylko przedszkole – w nowoczesnym budynku znajduje się również pierwszy gminny żłobek, zapewniający opiekę i rozwój najmłodszych mieszkańców. Dzieci mają komfortowe warunki w przyjaznej, kolorowej i funkcjonalnej przestrzeni.

W publicznym przedszkolu działa obecnie sześć oddziałów, do których uczęszcza łącznie 150 dzieci (po 25 w każdym oddziale). Placówką kieruje dyrektor Anna Chyla. W żłobku są dwa oddziały, łącznie 32 miejsca (po 16 dzieci w każdym oddziale). Jego dyrektorką została Justyna Krasicka.

Nowy budynek dla żłobka i przedszkola powstał w półtora roku. Uroczyste wmurowanie aktu erekcyjnego w fundamenty obiektu odbyło się 28 lutego 2024 r. W akcie napisano m.in.: „Mówi się, że dzieci są skrzydłami człowieka – niech zatem te skrzydła pięknie rosną i rozwijają się z lekkością, w bezpiecznych warunkach, w zdrowym otoczeniu, w nowym obiekcie.” Poza aktem

w tubie umieszczono list przedszkolaków, rysunki dzieci, zdjęcia obecnego budynku, ostatnie wydanie „Gońca Gminnego” oraz aktualny numer „Nowości”.

9 listopada, w obecności wielu gości, m.in. wiceprzewodniczącej sejmiku Katarzyny Lubańskiej, oficjalnie otwarto nową siedzibę przedszkola i żłobka. Wójt Marek Nicewicz przyznał, że wybudowanie żłobka było jego marzeniem już podczas pierwszej kampanii wyborczej. Podziękował również Radzie Rodziców Przedszkola Publicznego, której zaangażowanie przyspieszyło budowę. W swoich podziękowaniach wymienił także Dorotę Pruszyńską i Martę Adamską z Referatu Inwestycji i Rozwoju Urzędu Gminy, które sprostaly wielu wyzwaniom pojawiającym się w trakcie realizacji inwestycji.

Budowa etapami

Pierwszy etap budowy obejmował wzniesienie przedszkola w stanie surowym, drugi – jego wykończenie. Ostatnim było zburzenie starego budynku. W jego miejscu powstaną jeszcze m.in. place zabaw, droga wewnętrzna, chodniki oraz parkingi.

W nowym obiekcie znalazły się również: kuchnia z jadalnią, szatnia, węzły sanitarne, pomieszczenia techniczne i administracyjne, pokoje dla logopedy oraz innych specjalistów, a także sala integracyjna. Zaprojektowany budynek jest przyjazny środowisku – ogrzewany pompami ciepła i wyposażony w instalację fotowoltaiczną.

Nową siedzibę przedszkola wraz z pierwszymi w gminie publicznymi oddziałami żłobka zbudowała toruńska spółka Urbański. To najkosztowniejsza inwestycja w historii gminy, kosztująca 9 633 883,93 zł.

Tekst i fot. (KM)



Zaproszeni goście



Jedna z sal żłobka



Występy przedszkolaków

Dofinansowanie z Rządowego Funduszu Polski Ład – Program Inwestycji Strategicznych: 4 900 000,00 zł
Dofinansowanie z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach programu Fundusze Europejskie dla Kujaw i Pomorza 2021–2027: 2 960 506,51 zł
Wkład własny gminy: 1 773 377,42 zł
Program „Aktywny Maluch Plus”: 366 748,80 zł
(kwota całkowita inwestycji nie obejmuje tego programu)

Urząd Gminy Lubicz doceniony

W gronie pionierów cyfrowych płatności



Nagrodę w Międzynarodowym Centrum Kongresowym w Katowicach odebrali skarbnik Beata Janicka i wójt Marek Nicewicz. Fot. Nadesłane

Gmina Lubicz otrzymała specjalne wyróżnienie w konkursie „Pionierzy Cyfrowych Płatności”, organizowanym przez Fundację Polska Bezgotówkowa.

Wyróżnienie to przyznawane jest samorządom, które odważnie wdrażają nowo-

czesne i bezgotówkowe rozwiązania, budując wizerunek innowacyjnej administracji przyjaznej mieszkańcom. Takie pionierskie działania przyczyniają się do przyspieszenia obsługi interesantów, podniesienia jakości usług oraz wspierają proces digitalizacji, który jest kierunkiem przyszłości.

Nagrodę, podczas wrześniowego Samorządowego Forum Kapitału i Finansów w Katowicach, odebrali Beata Janicka, skarbnik gminy oraz Marek Nicewicz, wójt gminy Lubicz.

Przypomnijmy, że pod koniec czerwca br. gmina Lubicz wdrożyła system płatności online. Od tego momentu w urzędzie można realizować opłaty bez użycia gotówki – wystarczy zeskanować kod QR dostępny w biurach lub odwiedzić stronę opłaty.lubicz.pl.

– *Interesanci i kontrahenci mogą dokonywać płatności za pomocą własnych telefonów komórkowych, płacąc za wiele spraw urzędowych w prosty i intuicyjny sposób. Zauważyliśmy, że z każdym tygodniem liczba takich płatności rośnie. To rozwiązanie wygodne zarówno dla mieszkańców, jak i dla nas* – mówi Beata

Janicka, skarbnik Gminy Lubicz.

Platforma umożliwia opłacenie m.in. podatków, wyżywienia dzieci w szkołach, odpadów komunalnych, opłat z zakresu ewidencji ludności i USC, zezwoleń (np. na sprzedaż alkoholu), a także opłat budowlanych, drogowych i dotyczących gospodarki przestrzennej.

Warto dodać, że Forum w Katowicach jest areną ciekawych dyskusji i wymiany doświadczeń. Wójt gminy Lubicz Marek Nicewicz wystąpił jako jeden z prelegentów w panelu pt. „ESG i zrównoważony rozwój w spółkach komunalnych – obowiązek, wyzwanie czy szansa?” – *To była doskonała okazja, by zaprezentować naszą gminę, ale także zaczerpnąć inspiracji z dobrych praktyk innych samorządów* – podsumowuje wójt.

(KM)

Kanalizacja gotowa

Pora na przyłącza!



Czyszczenie kanalizacji na ul. Orszta w Krobi. Fot. (MJ)

Do przyłączenia swoich domów do kanalizacji sanitarnej zachęcamy mieszkańców ul. Bocznej i Zdrojowej w Lubiczu Górnym oraz ulic Jaśminowej (od Długiej do Złotej), Złotej i Srebrnej w Krobi.

Mieszkańcy pozostałych ulic w Krobi, przy których również wykonano kanalizację, muszą jeszcze chwilę poczekać na możliwość przyłączenia. Trwają bowiem prace związane z podłączeniem przepompowni ścieków do sieci elektroenergetycznej, za co odpowiada Energa Operator. Dotyczy to ulic: Osiedlowej (od ul. Jaśminowej w stronę ul. Granicznej, wraz z odnogą), Owocowej, Jodłowej, Orszta, Witkacego oraz Poprzecznej.

Do wykonania pozostała jeszcze kanalizacja sanitarna w ul. Warszawskiej. Ze

względu na to, że ulica ta znajduje się w pasie drogi krajowej, wykonawca jest obecnie na etapie uzyskiwania niezbędnych uzgodnień z Generalną Dyрекcją Dróg Krajowych i Autostrad. Prace budowlane rozpoczną się po zakończeniu wszystkich formalności, m.in. uzyskaniu zgody na zajęcie pasa drogowego i zatwierdzeniu organizacji ruchu na czas robót.

Szczegóły dotyczące procedury przyłączenia nieruchomości do sieci kanalizacyjnej oraz niezbędne druki dostępne są na stronie internetowej Zakładu Usług Komunalnych www.zuk-lubicz.pl.

Całe zadanie jest dofinansowane z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych, w wysokości 2 mln zł.

Opr. (KM)

Dodatkowy wywóz bioodpadów!

Tu wrzuć resztki z ogrodu i kuchni

W listopadzie mieszkańcy gminy Lubicz będą mogli skorzystać z dodatkowych terminów odbioru bioodpadów. Publikujemy harmonogram miejsc i dat, w których zostaną podstawione kontenery.

Kontenery będą dostępne od piątku do poniedziałku rano. Bioodpady można wrzucać luzem lub w workach o kolorze brązowym, szarym, grafitowym lub czarnym (worki we własnym zakresie). Poniżej podajemy terminy i lokalizacje udostępnienia kontenerów dla poszczególnych miejscowości.

14–16 listopada i 28–30 listopada

- Złotoria, Grabowiec, Kopanino, Nowa Wieś – kontener zostanie ustawiony w Złotorii na skrzyżowaniu ul. Leśnej i Lipowej (przy placu zabaw).

- Lubicz Dolny, Jedwabno – kontener będzie dostępny w Lubiczu Dolnym przy ul. Narcyzowej (wjazd od strony urzędu gminy).

- Grębocin, Rogowo, Rogówko – kontener zostanie ustawiony w Grębocinie

przy ul. Kowalewskiej, naprzeciwko wyjazdu z ul. Kwiatowej.

14–16 listopada

- Młyniec Pierwszy, Młyniec Drugi i Józefowo – kontener będzie dostępny w Młyncu Pierwszym przy ul. Toruńskiej 4–6a.

28–30 listopada

- Młyniec Pierwszy, Młyniec Drugi i Józefowo – kontener zostanie ustawiony w Młyncu Drugim przy ul. Leśna Aleja, obok Lapidarium.

7–9 listopada i 21–23 listopada

- Gronowo, Gronówko, Brzeźno, Brzezinko – kontener będzie dostępny w Gronowie, pomiędzy posesjami nr 62 i 64, przy placu zabaw.

- Krobia, Mierzynek – kontener zostanie ustawiony w Krobi przy ul. Poligraficznej 17.

- Lubicz Górny – kontener będzie dostępny przy ul. Handlowej (wjazd od strony ul. Spółdzielczej).

Kontenery podstawia spółka Miejskie Przedsiębiorstwo Oczyszczania w Toruniu. Opr. (KM)

EDUKACJA EKOLOGICZNA

Do bioodpadów nie należy wyrzucać m.in.: resztek mięsa, kości i ości, nabitka i jaj, potraw zawierających składniki pochodzenia zwierzęcego (np. zup i sosów ze śmietaną, mięsnych gulaszy, naleśników z twarogiem itd.), oleju i oliwy oraz resztek potraw zawierają-

cych oleje jadalne, odchodów zwierząt (w tym zużytej ściółki, żwirku), ziemi (również z kwiatów doniczkowych), piasku, kamieni, gruzu, popiołu z węgla, impregnowanego i malowanego drewna, płyt meblowych, wiórowych i pilśniowych (MDF, HDF, OSB)

Tradycja spotyka nowoczesność

Super forma strażaków z Lubicza Dolnego



Nowy samochód bojowy OSP Lubicz Fot. Tomasz Sobański

To wyjątkowo pomyślny czas dla OSP Lubicz – remont remizy w Lubiczu Dolnym, nowy wóz bojowy, szkolenia podnoszące kwalifikacje oraz projekty zwiększające bezpieczeństwo mieszkańców.

Część prac w budynku remizy została już wykonana. Gotowa jest termomodernizacja – ocieplenie i nowa elewacja obiektu z częściową wymianą stolarki okiennej i drzwiowej, a także wymiana warstw pokrycia dachu. Zmodernizowano również źródło ciepła – obecnie budynek ogrzewany jest gazowym piecem. Wymieniono instalację elektryczną i centralnego ogrzewania oraz zamontowano nową wentylację mechaniczną z odzyskiem ciepła.

Tuż po nowym roku gruntowny remont przejdzie garaż OSP – zaplanowano tynkowanie i malowanie ścian oraz sufitów, położenie nowej posadzki, montaż nowych opraw oświetleniowych, wymianę grzejników w całym obiekcie, a także modernizację rozdzielni elektrycznej. Wartość inwestycji to 1 011 100 zł. Gmina Lubicz uzyskała na ten cel 412 181 zł dofinansowania z programu Fundusze

Europejskie dla Kujaw i Pomorza.

Zbiornik o pojemności 4 tys. litrów

3 października miejscowa OSP z honorami przyjmowała nowy samochód ratowniczo-gaśniczy GBA.

Tak nowy nabytek opisuje naczelnik OSP Lubicz, druh Dariusz Ziółkowski, który osobiście czuwał nad skompletowaniem niezbędnego wyposażenia:

– *Samochód Renault D16 o mocy 320 KM wyposażony jest w automatyczną skrzynię biegów i napęd na cztery koła. Zabudowa została wykonana przez firmę Moto Truck z Kielc. Pojazd posiada zbiornik na wodę o pojemności 4100 litrów oraz środek pianotwórczy. Autopompa ma wydajność 3000 litrów na minutę, a na dachu zamontowano działko wodno-pianowe o wydajności 1600 l/min. Samochód wyposażono również w sprzęt do ratownictwa technicznego – zestaw narzędzi hydraulicznych, podpory stabilizujące, różnego rodzaju kliny i podkłady, pompy (szlamową, pływającą i elektryczną), elektronarzędzia, agregat prądowórczy, armaturę wodną, a także defibrylator AED i torbę R1.*

Wóz zasilili lubicką jednostkę w ramach wojewódzkiego projektu „Bezpieczne

Kujawy i Pomorze – zakup sprzętu i pojazdów dla jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych”. Kosztował 1 067 640 zł, z czego 373 674 zł stanowił wkład własny Gminy Lubicz, a doposażenie o wartości 30 tys. zł sfinansował Powiat Toruński. Remont remizy i nowy samochód znacząco podniosą standard funkcjonowania lubickiej jednostki, która – przypomnijmy – jest jedną z najstarszych w województwie.

– *Łączenie starej, dobrej strażackiej tradycji z nowoczesnością i nieustannym doskonaleniem umiejętności przynosi niezwykle efekty w postaci jeszcze większej skuteczności, profesjonalizmu i jedności w służbie dla społeczeństwa* – mówi druh Paweł Kowalski, prezes OSP Lubicz.

Granty na szkolenia

W OSP Lubicz czynną służbę pełni 20 druhów, a przy jednostce działa również Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza. Strażacy nie tylko realizują swoje podstawowe zadania, lecz także regularnie podnoszą kwalifikacje i proponują mieszkańcom udział w warsztatach zwiększających świadomość w zakresie bezpiecznych zachowań.

Tylko w tym roku, na skutek wniosków opracowanych przez druha i skarbniczkę Katarzynę Gałkę, jednostka pozyskała środki na cztery projekty.

We wrześniu, dzięki Fundacji Totalizatora Sportowego i udziałowi w programie „Pierwszy Ratownik” ZOSP RP, druhowie otrzymali automatyczny defibrylator zewnętrzny, na stałe zamontowany na budynku remizy. Przy wsparciu Sołectwa Lubicz Dolny zorganizowano szkolenie z jego obsługi. W przyjaznej atmosferze uczestnicy mogli zdobyć praktyczne umiejętności z zakresu udzielania pierwszej pomocy. Całkowity koszt przedsięwzięcia, wraz z zakupem defibrylatora,

wyniósł ponad 10 tys. zł.

W październiku odbyły się dwa spotkania w ramach kolejnego projektu „Bezpieczna Rodzina – Pierwsza Pomoc w Czasie Kryzysu”. Uczestnicy poznali podstawowe procedury resuscytacji, ćwicząc je na profesjonalnym sprzęcie zakupionym z grantu.

– *Podczas szkolenia nasi uczestnicy mieli okazję sprawdzić się w warunkach gęstego zadymienia – jak się poruszać, zabezpieczyć i jak udzielić pierwszej pomocy w tak trudnej sytuacji* – opowiada prowadząca szkolenie Katarzyna Gałka.

Na drugim spotkaniu wspólnie przygotowano klip wideo promujący pierwszą pomoc, który można obejrzeć na profilu Facebook OSP KSRG Lubicz. Projekt o wartości 10 tys. zł dofinansowano ze środków Rządowego Programu Wsparcia Organizacji Pozarządowych „Moc Małych Społeczności”, którego operatorem jest Narodowy Instytut Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego.

To nie wszystko

Strażacy z Lubicza Dolnego oczekują również na środki z programu Fundacji ORLEN „ORLEN na straży”, które zostaną przeznaczone na zakup zestawu poduszek pneumatycznych, organizację warsztatów psychologicznych dla druhów oraz szkolenia z Kwalifikowanej Pierwszej Pomocy.

Dodatkowo planowany jest zakup motopompy pływającej, która zostanie sfinansowana z Funduszu Składowego Ubezpieczenia Społecznego Rolników w ramach zadania publicznego „Wyposażenie w sprzęt ratowniczo-gaśniczy, umundurowanie bojowe i sprzęt teleinformatyczny dla Jednostek OSP oraz wsparcie działalności Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych z terenów wiejskich”.

(KM)

To prawie 10 kilometrów

Nowa Wieś otworzyła długo wyczekiwany trakt



Mieszkańcy świętowali otwarcie ścieżki na rowerach

Mieszkańcy Sołectwa Nowa Wieś wybrali się na wspólną przejażdżkę nową ścieżką rowerową.

Historia budowy ścieżki rowerowej z Lubicza Górnego przez Nową Wieś do Złotorii jest długa i niepozabawiona trud-

ności. Mieszkańcy Nowej Wsi od dawna apelowali o poprawę bezpieczeństwa na ruchliwej trasie, organizując nawet pikietę w tej sprawie. Ich starania wspierały również władze gminy Lubicz, ponieważ za drogę odpowiada Zarząd Dróg Wojewódzkich.

Inwestycję rozpoczęto w 2020 roku dzięki współpracy Samorządu Województwa Kujawsko-Pomorskiego, Gminy Lubicz oraz Powiatu Toruńskiego. Początkowo powstały dwa odcinki ścieżki, jednak pominięto newralgiczny fragment w centrum Nowej Wsi. Okazało się bowiem, że przed jego wykonaniem trzeba zbudować kosztowną kanalizację deszczową.

W 2024 roku na plac budowy wrócił nowy wykonawca. W grudniu ścieżka była gotowa. W maju bieżącego roku ostatecznie sfinalizowano wszystkie formalności związane z robotami kanalizacyjnymi.

25 października sołtys i Rada Sołecka zorganizowali symboliczne otwarcie ścieżki – wspólnym przejazdem nową trasą rowerową.

Koszt całej inwestycji, obejmującej prawie 10 kilometrów trasy, ze względu na konieczność budowy kanalizacji deszczowej, znacząco przekroczył szacunki i wyniósł ponad 23,6 mln zł.

(KM)

Sportowo, rodzinie i kulturalnie

Przegląd jesiennych wydarzeń

We wrześniu na drodze w Młyńcu Drugim, za sprawą Copernicus Academy Michała Kwiatkowskiego oraz KS Sprint Grębocin, pojawili się kolarze rywalizujący w Kryterium Asów i Mistrzostwach Województwa Kujawsko-Pomorskiego. Rodziny z dziećmi mogły wziąć udział w międzygminnym rajdzie do Sąsiedzna zakończonym piknikiem na mecie. Z kolei Stowarzyszenie One Passion One Love WP zorganizowało w Krobi piknik piłkarsko-profilaktyczny z grillem. A skoro mamy już

jesień, to w październiku nie mogło zabraknąć Święta Ziemniaka. W Krobi odbył się sołecki konkurs na figurki z ziemniaka, natomiast w Mierzynku Koło Gospodyń Wiejskich „Od Pokoleń” zaprosiło do degustacji potraw również inne koła z gminy. Na koniec, Biblioteka Publiczna Lubicz przygotowała wieczór autorski z historyczką Katarzyną Kluczward, a jej filie w Grębocinie i Gronowie zaprosiły dzieci na Noc Bibliotek.

(KM). Fot. zebrane



Dożynki w Rogówku



Kolarskie Kryterium Asów w Młyńcu Drugim



Sołeckie Święto Ziemniaka w Krobi



Piknik piłkarsko-profilaktyczny w Krobi



Święto Ziemniaka dla KGW w Mierzynku



Międzygminny Rodzinny Rajd Rowerowy do Sąsiedzna



Wieczór autorski z historyczką Katarzyną Kluczward w Bibliotece Gminnej w Lubiczu Dolnym



Noc Bibliotek w filii w Gronowie

Święto Pokoju 20 września

Zamek w Złotorii ponownie ożył!



Król Kazimierz Wielki

To była sobota pełna emocji, historii i wspólnej radości! Zamek Kazimierza Wielkiego w Złotorii ponownie tętnił życiem – prawdopodobnie jak za dawnych lat.

Po uroczystym przemarszu Traktem Zamkowym i odsłonięciu tablicy informacyjnej Sołectwa Złotoria, klucze do zamku symbolicznie przekazał wójtowi Markowi Nicewiczowi sam... Król Kazimierz Wielki! Wkrótce dołączył do niego król Władysław Jagiełło, by wspólnie opowiedzieć o dziejach zamku.

W duchu Święta Pokoju uczestnicy

mogli złożyć podpis pod Deklaracją Pokoju, przygotowaną przez ks. Mariana Wróblewskiego, proboszcza parafii pw. św. Wojciecha.

Wielkim zainteresowaniem cieszyły się stoiska edukacyjne – dzieci pisały gęsim piórem z pomocą Muzeum Piśmiennictwa i Drukarstwa w Grębocinie, a eksperci z Centrum Nowoczesności Młyn Wiedzy w Toruniu uczyli, jak zdobyć zamek przy użyciu machin oblężniczych. Swoją imponującą wiedzą o dziejach zamku dzielił się również pasjonat historii – Jan Kola. Emocje sportowe zapewnili Łucznicy z Chełmży, czuwający nad stanowi-



Klimatyczny i barwny pokaz ognia

skiem strzeleckim, gdzie każdy mógł spróbować celności i zręczności.

W Zbrojowni najmłodszy tworzyli własne tarcze, miecze i ozdoby – wszystko dzięki wsparciu seniorów uczestniczących w projektach Centrum Usług Społecznych, które przygotowało wydarzenie razem z Sołectwem Złotoria. Nie zabrakło też wymienitego jądła od Kół Gospodyń Wiejskich z Złotorii, Nowej Wsi i Brzeźna. Na scenie wystąpił zespół muzyki dawnej „Huskarł”, a finałowy i widowiskowy pokaz ognia grupy Hidden Chełmno dopełnił cały dzień pełen atrakcji.

Opr. (KM). Fot. (LD)



Podpisywanie Deklaracji Pokoju

Śpiewają całym sercem

Ćwierć wieku w rytmie „Złotej Jesieni”

11 października Klub Seniora „Złota Jesień” z Grębocina obchodził jubileusz 25-lecia swojego istnienia. Od samego początku jego przewodniczącą jest Janina Łubkowska, którą do objęcia tej funkcji namówiła Anna Gumowska.

Pierwsze spotkania klubu odbywały się latem, na podwórzu domu pani Anny. Z każdym kolejnym spotkaniem przybywało nowych uczestników – zarówno pań, jak i panów. Wkrótce, dzięki

uprzejmości ówczesnego proboszcza, klub przeniósł się do Domu Katolickiego, gdzie spotyka się do dziś.

„Złota Jesień” od początku odnosiła sukcesy na przeglądach chórów w województwie kujawsko-pomorskim.

– *Jeździliśmy m.in. do Sierpca, Unisławia i Brodnicy, i zawsze wracaliśmy z nagrodami. W końcu inne chóry się zbuntowały i przestano przyznawać nagrody – teraz wszyscy otrzymują dyplomy za udział* – wspomina z uśmiechem Janina Łubkowska.

Członkowie klubu spotykają się co tydzień, w czwartki, aby wspólnie śpiewać i ćwiczyć repertuar. Obecnie w grupie działa około 20 osób, w tym dwóch panów.

Seniorzy chętnie uczestniczą w przeglądach i koncertach, często zabierając ze sobą inne chóry z gminy. – *Dzięki temu jest taniej, a poza tym bywa bardzo wesoło. Takie wspólne wyjazdy pozwalają nam lepiej się poznać* – dodaje pani Janka.

Przewodnicząca docenia również wspar-

cie wyjazdów ze strony gminy oraz dobrą współpracę z proboszczem, ks. kanonikiem Dariuszem Aniołkowskim.

Jubileusz był okazją do spotkania się „Złotej Jesieni” z zaproszonymi gośćmi – przyjaciółmi klubu. Obecny na uroczystości wójt Marek Nicewicz, w liście przekazanym na ręce przewodniczącej, napisał m.in.: „Dziękuję za to, że swoją energią, życzliwością i śpiewem wzbogacie życie naszej społeczności.”

(KM)



Klub Seniora „Złota Jesień” z Grębocina swój jubileusz świętował 11 października. Fot. (TB)

Spotkanie z pasją

O odwadze w spełnianiu najskrytszych marzeń



Katarzyna Żak w Lubickiej Przystani Integracji. Spotkanie poprowadziła dyrektor biblioteki Marzenna Wojnar

W październiku gościliśmy w Lubiczu Dolnym Katarzynę Żak – aktorkę i wokalistkę, która ujęła naszych mieszkańców ciekawymi opowieściami i poetyckimi piosenkami.

Pani Katarzyna, pochodząca z Torunia, wspominała z uśmiechem, że jej wesele z Cezarym Żakiem odbyło się 40 lat temu w lubickiej „Kapinanówce”. Wśród publiczności były osoby, które pamiętały tamte czasy, m.in. przyjaciółka Małgosia.

Podczas spotkania artystka zdradziła kulisy pracy aktorskiej, opowiedziała kilka zabawnych historii z planu serialu „Ranczo” i wspominała o swojej kulto-

wej roli Solejukowej. Nie zabrakło też refleksji o teatrze, książkach, sukcesie na festiwalu piosenki w Opolu i kobietach – szczególnie tych dojrzałych – i o odwadze w spełnianiu marzeń.

A na zakończenie pełnego ciepła i inspiracji wieczoru pani Katarzyna oczarowała licznie zgromadzoną publiczność recitalem piosenek m.in. Osieckiej i Młynarskiego.

Wydarzenie, które odbyło się w Lubickiej Przystani Integracji, było kolejnym z cyklu „Spotkaniem z pasją”, przygotowanym przez Centrum Usług Społecznych w Lubiczu i Gminną Bibliotekę Publiczną przy współpracy gminy Lubicz. Tekst i fot. (KM)

Gdzie i jak spędzić czas wolny?

Rozpiska bezpłatnych zajęć dla mieszkańców



W październiku w Kopaninie podczas prowadzonych przez Ciocię Robótkę zajęć z cyklu „Dzieci i Tatusiowie razem”, każdy duet – tata i dziecko – stanął przed kreatywnym wyzwaniem: zbudować własny, niepowtarzalny latawiec od podstaw. Fot. (KR)

Grabowiec:

- boisko na kompleksie sportowo-rekreacyjnym dostępne dla mieszkańców w soboty w godz. 9.00-13.00

Grębocin, świetlica; ul. Szkolna 8:

- spotkania KGW w środy od godz. 14.00
- zajęcia świetlicowe dla dzieci w czwartki i piątki w godz. 14.30-16.30
- spotkania Klubu Kobiet Kreatywnych w każdy ostatni piątek miesiąca od godz. 18.00
- warsztaty malarskie dla młodzieży i dorosłych w każdą 1. i 3. sobotę miesiąca w godz. 10.00-13.00

Grębocin, filia biblioteki gminnej (szkoła podstawowa):

- zajęcia biblioterapii dla dzieci i młodzieży w każdą 1. i 3. środę miesiąca w godz. 18.00-19.30

Grębocin, kaplica przy kościele:

- spotkania Klubu Seniora „Złota Jesień” w czwartki w godz. 17.00-19.00

Gronowo, świetlica; Gronowo 5:

- spotkania KGW w środy w godz. 17.00-20.00
- zajęcia biblioterapii dla dzieci i młodzieży w każdą 1. i 3. sobotę miesiąca

ca w godz. 10.00-12.00

Kopanino, świetlica (przy pętli autobusowej):

- zajęcia artystyczne dla dzieci - w każdy piątek od 15.30 do 16.30 dla maluchów oraz od 16.30 do 18.30 dla dzieci starszych

Krobia, świetlica; ul. Olimpijska 14:

- zajęcia sportowe – brydż w poniedziałki w godz. 17.00-21.00
- zajęcia sportowe ping-pong + szachy we wtorki w godz. 16.30-20.00
- spotkania Kobiet Aktywnych w Krobi w każdy 1. i 3. wtorek miesiąca w godz. 17.30-20.00
- zajęcia artystyczne dla dzieci i młodzieży w każdy 2. i 4. wtorek miesiąca w godz. 16.30-18.30
- zajęcia sportowe – joga w środy w godz. 17.00-18.30
- zajęcia artystyczne dla dzieci i młodzieży w środy w godz. 16.30-18.30
- spotkania DKK w każdy przedostatni czwartek miesiąca w godz. 17.30-20.30
- zajęcia sportowe – tenis + szachy w czwartki w godz. 16.30-20.00
- spotkania KGW w czwartki w godz. 17.00-21.00

- tańce w kręgu dla początkujących w piątki godz. 17.00-21.00

Lubicz Dolny, świetlica; ul. Toruńska 36A:

- spotkania stowarzyszenia "Pokolenia" w poniedziałki od godz. 16.00
- spotkania Stowarzyszenia One Passion One Love WP w środy od godz. 16.00
- spotkania Klubu Seniora "Arka" w czwartki od godz. 16.00
- spotkania grupy AA w piątki od godz. 17.30

Lubicz Dolny, sala gimnastyczna szkoły podstawowej:

- zajęcia sportowe dla dzieci i młodzieży w poniedziałki i piątki w godz. 18.00-20.00 i soboty w godz. 12.00-14.00

Lubicz Górny, świetlica; ul. Boczna 4:

- zajęcia świetlicowe dla dzieci poniedziałek-piątek w godz. 14.00-18.00
- spotkania Klubu Seniora „Lubiczanie” w poniedziałki w godz. 17.00-20.00
- spotkania Klubu Wsparcia Seniora CUS poniedziałek i środa w godz. 8.15-14.15
- spotkania Stowarzyszenia „Lubiczanie” co druga środa w godz. 17.00-20.00
- spotkania Klubu Seniora „Dolina Drwęcy” w czwartki w godz. 17.00-20.00
- spotkania Stowarzyszenia Miłośników Lubicza Górnego co drugi piątek od godz. 18.00

Lubicz Górny, świetlica po byłej kaplicy; ul. Boczna 4

- zbiórki zuchowe w poniedziałki w godz. 17.30-18.00
- spotkania z terapeutą uzależnień we wtorki w godz. 8.00-17.00
- zbiórki harcerek w soboty w godz. 9.00-14.00

Mierzynek, świetlica; Mierzynek 11a:

- tenis stołowy dla chętnych we wtorki, godz. 17.00-19.00

- zajęcia fitnessowe w środy w godz. 17.00-18.00

Młyniec Drugi, świetlica, ul. Dolina Drwęcy 72:

- zajęcia artystyczne dla dzieci w poniedziałki w godz. 16.00-18.00
- zajęcia taneczno-fitnessowe dla całych rodzin we wtorki w godz. 19.15-20.15
- zajęcia artystyczne dla dorosłych w środy w godz. 16.00-19.00
- młodzieżowe warsztaty fotograficzne w każdą ostatnią sobotę miesiąca w świetlicy od godz. 11.00-13.00, pozostałe soboty w terenie

Rogówko, świetlica; ul. Lubicka 29:

- siłownia dla każdego we wtorki i czwartki w świetlicy, godz. 18.30

Nowa Wieś, świetlica; ul. Nad Drwęcą 74:

- zajęcia artystyczne dla dzieci w każdy czwartek w godz. 16.30-18.30

Złotoria, sala gimnastyczna szkoły podstawowej:

- zajęcia taneczno-fitnessowe dla całych rodzin we wtorki w godz. 20.00-22.00 i czwartki w godz. 20.00-21.00
- zajęcia sportowe dla dzieci – tenis – w środy i piątki w godz. 18.00-20.00
- zajęcia sportowe dla kobiet – tenis w poniedziałki i piątki w godz. 20.00-22.00

Złotoria, świetlica ul. Toruńska 54:

- zajęcia biblioterapii dla dzieci i młodzieży w każdy przedostatni i ostatni poniedziałek miesiąca w godz. 16.00-18.00.

Zajęcia są finansowane z Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii (kontakt Dorota Balejko, e-mail pa@lubicz, pl, 56 621 21 65).

Razem tworzymy edukację

Nauczyciele i uczniowie w roli głównej



Najlepsi uczniowie wraz z zastępcą wójta Moniką Lewandowską

Dzień Edukacji Narodowej to moment, by zatrzymać się na chwilę i docenić codzienną pracę pedagogów oraz zaangażowanie młodzieży. Podczas uroczystości nie zabrakło nagród i gratulacji.

Święto obchodziliśmy 2 października w Lubiczu Dolnym. Tego dnia nauczyciele, którzy w sierpniu uzyskali stopień nauczyciela mianowanego, otrzymali akty mianowania oraz złożyli uroczyste ślubowanie. Byli to:

- Sylwia Rostkowska – Przedszkole Publiczne „Chatka Puchatka” w Lubiczu Górnym
- Dorota Kowalska – Szkoła Podstawowa im. pilota Ryszarda Witkowskiego w Młyńcu Pierwszym
- Kinga Lubryka, Beata Otkińska – SP im. Jana Pawła II w Grębocinie
- Justyna Żołnowska, Aneta Gołębiewska, Wioletta Blumkowska – SP im. bł. ks. Wł. Bukowińskiego w Lubiczu Dolnym
- Justyna Romanowska, Urszula Kalinowska, Magdalena Jarosz – SP w Złotorii

Nagrody dla uczniów

W ramach programu wspierania edukacji uzdolnionych dzieci i młodzieży 19 uczniów otrzymało Nagrody Wójta Gminy Lubicz:

- Wiktor Wilk – SP w Złotorii
- Karolina Stroińska – SP w Lubiczu Dolnym
- Wojciech Smoktunowicz, Weronika Szulc – SP w Młyńcu Pierwszym
- Jakub Olek, Jakub Wrześniewski, Iga Pawlak, Maja Speier, Jaśmina Bagniewska, Anna Zakrzewska, Miłosz Mrukwa, Wiktoria Gołębiewska, Jan Gołębiewski, Patrycja Hassek – SP w Lubiczu Górnym
- Nikola Łapkiewicz, Paulina Nazarkiewicz, Jan Radio, Jan Bożek, Ada Luberadka – SP w Grębocinie

Nagrodą Przewodniczącego Rady Gminy Lubicz za aktywność społeczną, wolontariacką i samorządową wyróżniono:

- Marię Rakowską, Igora Koziołka – SP w Młyńcu Pierwszym (nagroda zespołowa)
- Lenę Chęć, Zofię Przyjacielską, Nadię Kończal, Wiktora Kończala – SP w Lubiczu Górnym



Wolontariusze docenieni przez przewodniczącego rady gminy Marcina Różyckiego

- Maję Krawczyk, Joannę Pieleś – SP w Grębocinie.

W części artystycznej publiczność mogła podziwiać występy uczniów i absolwentów szkół gminnych. Na scenie zaprezentowali się: Alexander Fischer – SP w Lubiczu Dolnym, Natalia Gacek – SP w Lubiczu Górnym, Maria Rakowska – absolwentka SP w Młyńcu Pierwszym, Nina Oplatkowska – SP w Grębocinie oraz Agnieszka Głuszkowska i Hubert Greszkiewicz – SP w Grębocinie.

Wyróżnienia dla pedagogów

Decyzją wójta za osiągnięcia dydaktyczno-wychowawcze, opiekuńcze i menedżerskie nagrody otrzymali także dyrektorzy szkół i przedszkola: Joanna Ardanowska, Katarzyna Rumińska, Małgorzata Bogucka, Wioletta Pawłowska, Mariola Marcinkowska oraz Anna Chyła. Justyna Krasicka przyjęła gratulacje z okazji objęcia funkcji dyrektora żłobka.

Wójt nagrodził także kilkunastu nauczycieli, to:

- Lucyna Mysza-Strychalska, Ewelina Wiśniewska-Eliks, Robert Gutmański – SP w Lubiczu Górnym

- Iwona Bartczak, Sylwia Gończewska, Małgorzata Komór, Dariusz Gejda – SP w Grębocinie

- Beata Górka, Beata Krycińska – SP w Złotorii

- Bogusław Bogucki, Izabela Grześkowiak – SP w Lubiczu Dolnym

- Ewa Marek, Joanna Kłosiewicz – SP w Młyńcu Pierwszym

- Sylwia Kępczyńska, Eliza Bojanowska – PP w Lubiczu Górnym

Podziękowania za wkład w wychowanie najmłodszych mieszkańców gminy otrzymały przedszkola niepubliczne: „Niezapominajka” w Lubiczu Górnym, „Tęczowa Kraina” w Lubiczu Dolnym, „Mały Miś” w Grębocinie, „Ślimaczek” w Krobi, „ABeeC” w Złotorii oraz „Żyrafa” w Lubiczu Dolnym.

Nagrody, wyróżnienia i gratulacje wręczali Monika Lewandowska, zastępca wójta gminy Lubicz oraz Marcin Różycki, przewodniczący Rady Gminy Lubicz. Zastępca wójta odczytała również list Marka Nicewicza, który ze względu na inne obowiązki służbowe nie mógł być obecny na uroczystości.

(KM), Fot. (TB)

Tę wiedzę wykorzystują w praktyce

Paweł Hasse nie zawiódł



Paweł Hasse wielokrotnie stał na podium olimpiady rolniczej. Fot. Nadesłane

Paweł Hasse z Kopanina zajął II miejsce w XXXV Powiatowej olimpiadzie wiedzy rolniczej.

Zwycięzcą etapu powiatowego został Przemysław Durmowicz z Czernikowa, a Dariusz Kostemski z Zarośla Cienkiego zajął III miejsce.

Bardzo dobrze wypadli także nasi pozostali reprezentanci – Marta Świtalska z Rogówka oraz Jarosław Cwięka z Rogowa, zajmując kolejno VI i VII miejsce. Olimpiada odbyła się 16 października w Bibliotece – Centrum Kultury w Lubiance. Wydarzenie przyciągnęło 23 uczestników, którzy mieli okazję sprawdzić swoją wiedzę i umiejętności. Olimpiadę zorganizowali Kujawsko-Pomorski Ośrodek Doradztwa Rolniczego we współpracy z Wydziałem Środowiska Starostwa Powiatowego w Toruniu.

Opr. (KM)

Nagrody Sportowcy docenieni

Wnioski o przyznanie nagrody lub wyróżnienia wójta za osiągnięcia sportowe Urząd Gminy Lubicz przysyła do 28 listopada.

O nagrodę/wyróżnienie może ubiegać się członek klubu sportowego działającego na terenie gminy Lubicz, uczeń szkoły z gminy, a także jej mieszkaniec. Dotyczy to również zespołów sportowych. Warunek? Osiągnięcia w krajowym lub międzynarodowym współzawodnictwie sportowym, na szczeblach określonych w regulaminie uchwalonym przez Radę Gminy Lubicz.

Wniosek, zawierający osiągnięcia, składa klub sportowy zrzeszający zgłaszającą osobę lub szkoła.

Zarówno regulamin, jak i wniosek znajdują się na www.lubicz.pl. (KM)

Co można zrobić z odpadów?

Wózek dla lalek, domek, samochody czy piłkarzyki



Na zdjęciu jury konkursu: zastępca wójta Monika Lewandowska, kierowniczki referatów gospodarki odpadami Dorota Kamińska i ochrony środowiska Agnieszka Rudowska oraz Edyta Sekretarska z tego referatu

Zabawa może iść w parze z troską o środowisko – udowodnili to najmłodsi mieszkańcy gminy Lubicz, którzy wzięli udział w gminnym konkursie „Eko-zabawka – druga szansa dla odpadów”.

Uczestnicy, reprezentujący przedszkola i szkoły podstawowe z całej gminy, wykonali aż 190 niezwykłych eko-zabawek, wykorzystując do tego przedmioty codziennego użytku: papier, tekturę, plastikowe butelki, nakrętki, drewno, tkaniny, sznurki czy guziki.

Pomysłowość i kreatywność dzieci zachwyciła komisję konkursową, której przewodniczyła zastępca wójta Monika

Lewandowska. Jurorzy mieli nietatwe zadanie – spośród wielu oryginalnych i starannie wykonanych prac musieli wyłonić te, które w największym stopniu łączyły walory artystyczne, ekologiczne i użytkowe.

Kategoria I (Oddziały Przedszkolne)

I miejsce – Zuzanna Charchuła, Oddział Przedszkolny w Grębocinie

II miejsce – Julia Dolega, Przedszkole Publiczne „Chatka Puchatka” Lubicz Górny

III miejsce – Julia Makowska, Szkoła Podstawowa w Lubiczu Dolnym, kl. 0 A

Wyróżnienia: Aleksandra Depczyńska – Przedszkole Publiczne „Chatka Puchatka” Lubicz

Górny

Franciszek Kowalski – Przedszkole „Tęczowa Kraina” w Lubiczu Dolnym
Kornelia Gilar – Oddział Przedszkolny w Gronowie

Jan Kazimierzczak – Przedszkole Publiczne „Chatka Puchatka” Lubicz Górny

Aleksander Wolski – Przedszkole Publiczne „Chatka Puchatka” Lubicz Górny

Florentyna Świątaszczyk – Oddział Przedszkolny w Grębocinie

Leon Macholc – Przedszkole Publiczne „Chatka Puchatka” Lubicz Górny

Kategoria II (Klasy I–III Szkoły Podstawowej) – „Eko-zabawka – druga szansa dla odpadów”

I miejsce – Liliana Żoła, Szkoła Podstawowa w Grębocinie, kl. I A

II miejsce – Aurelia Sudoł, Szkoła Podstawowa w Grębocinie, kl. I A

III miejsce – Zofia Makowska, Szkoła Podstawowa w Lubiczu Dolnym, kl. I B

Wyróżnienia:

Wiktor Olszewski – Szkoła Podstawowa w Złotorii, kl. III B

Mikołaj Szamot – Szkoła Podstawowa w Lubiczu Górnym, kl. II B

Zuzanna Pajęczkowska – Szkoła Podstawowa w Lubiczu Dolnym, kl. I A

Antonia Ratańska – Szkoła Podstawowa w Młyńcu Pierwszym, kl. III

Zuzanna Ruszyńska – Szkoła Podsta-

wowa w Lubiczu Dolnym, kl. III B

Marcel Zając – Szkoła Podstawowa w Grębocinie, kl. III A

Izabela Depczyńska – Szkoła Podstawowa w Lubiczu Górnym, kl. III A

Kategoria III (Klasy IV–VIII Szkoły Podstawowej)

I miejsce – Jan Bożek, Szkoła Podstawowa w Grębocinie, kl. VII C

II miejsce – Oliwier Ciepela, Szkoła Podstawowa w Lubiczu Górnym, kl. IV A

III miejsce – Natalia Fijałkowska, Szkoła Podstawowa w Złotorii, kl. VII C

Wyróżnienia:

Wiktor Koziołek – Szkoła Podstawowa w Młyńcu Pierwszym, kl. V

Aniela Wąsik – Szkoła Podstawowa w Grębocinie, kl. IV B

Eliza Dolega – Szkoła Podstawowa w Lubiczu Górnym, kl. IV A

Klara Strzelecka – Szkoła Podstawowa w Lubiczu Dolnym, kl. IV B

Alan Świtkowski – Szkoła Podstawowa w Lubiczu Górnym, kl. V B

Julian Żoła – Szkoła Podstawowa w Grębocinie, kl. IV C

Wiktor Kończal – Szkoła Podstawowa w Lubiczu Górnym, kl. VII A

Nagrody dla laureatów oraz upominki za udział w konkursie zostaną przekazane do szkół i przedszkoli pod koniec listopada. Tekst i fot. (KM)

Aktywność fizyczna jest świetną zabawą

Mamy 126 Gwiazd Sportu Gminy Lubicz!



Nasze sportowe gwiazdy otrzymały medale i nagrody

Radość, emocje i sportowa energia – tak w skrócie można opisać finał projektu „Sportowe Paszporty”, który przez całe lato zachęcał uczniów szkół z terenu gminy Lubicz do aktywnego spędzania czasu.

27 września w Lubickiej Przystani Integracji odbyła się uroczysta gala podsumowująca akcję. To właśnie wtedy aż 126 młodych sportowców odebrało złote medale i nagrody, zdobywając tytuł Gwiazd Sportu Gminy Lubicz. Każdy z nich wypracował ten sukces, uczestni-

cząc w wakacyjnych zajęciach sportowych i zbierając wymaganą liczbę minimum sześciu pieczętek w swoim „Sportowym Paszporcie”.

Projekt, zorganizowany przez Centrum Usług Społecznych w Lubiczu, miał nie tylko zachęcić dzieci i młodzież do ruchu, lecz także pokazać, że aktywność fizyczna może być świetną zabawą. Uczestnicy próbowali swoich sił w różnych dyscyplinach – od sportów walki i tenisa stołowego, przez kajakarstwo, po zajęcia z piłką na świeżym powietrzu. Mieli okazję bezpłatnie trenować



Na zdjęciu m.in. nagrodzeni uczniowie Szkoły Podstawowej w Lubiczu Górnym

pod okiem doświadczonych instruktorów i pasjonatów, poznając nowe dyscypliny, rozwijając sprawność i pewność siebie.

(KM). Fot. CUS

Partnerzy projektu:

Gmina Lubicz
Flisak Złotoria
Baribal Kickboxing Team Gronowo
Stowarzyszenie One Passion One Love WP
Stowarzyszenie Rozwoju Gminy Lubicz
KTS Złotoria
Aqua Natura Park



Takie medale otrzymali ci, którzy wytrwali

Pierwsze „Dyńowisko”

Okazy, smaki, zabawy i dużo radości!

To Marcin Majszak z Gospodarstwa Grębocin zdobył tytuł Mistrza Dyni Gminy Lubicz, a najsmaczniejsze dyniowe przysmaki przygotowało Koło Gospodyń Wiejskich „Aktywny Zakątek”.

Piękne, dorodne dynie, które trafiły do Lubickiej Przystani Integracji, zostały dokładnie zmierzone i zważone. Gdy miarka wskazała wynik, wszystko stało się jasne — to właśnie pan Marcin z Grębocina wyhodował największą i najbardziej imponującą dynię tegorocznego konkursu!

Nie mniej emocji towarzyszyło zmaganiom Kół Gospodyń Wiejskich, które rywalizowały o tytuł królowych dyniowych smaków. Aromaty unosiły się w powietrzu, a jury miało nie lada orzech do zgryzienia — potrawy były wyjątkowe, a ocena utrudniona, bo każde danie oznaczono jedynie numer-

kiem, by zachować pełen obiektywizm. Ostatecznie największe uznanie jury zdobyły potrawy przygotowane przez KGW „Aktywny Zakątek”, które sięgnęło po zasłużone I miejsce. Na II miejscu uplasowało się KGW Kopanino, a na III – Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne w Gronowie.

Nie zabrakło również atrakcji dla całych rodzin. Dzieci z zapałem uczestniczyły w warsztatach rzeźbienia dyni, tworząc prawdziwe małe arcydzieła, a najmłodszy bawili się podczas licznych gier i animacji.

Pierwsze w historii naszej gminy „Dyńowisko”, które odbyło się 11 października, okazało się pełnym kolorów, uśmiechów i jesiennej energii świętem. Wydarzenie zorganizowało Centrum Usług Społecznych w Lubiczu we współpracy z Sołectwem Lubicz Dolny.

(KM), Fot. (LD)



Marcin Majszak, Mistrz Dyni Gminy Lubicz z Anną Sikorską, dyrektorką CUS



Mierzenie dyni



Wspólne zdjęcie z prowadzącą zabawę dla dzieci soltys Julią Bejger



Pyszności z dyni przygotowane przez seniorów

Nasze wsie coraz bardziej kolorowe

Najpiękniejsze zagrody i ogrody nagrodzone!

Konkurs „Piękna Zagroda” to nie tylko rywalizacja, ale przede wszystkim symbol estetyki, troski o otoczenie i miłości do przyrody, które sprawiają, że nasza gmina naprawdę rozkwita.

Zadbane obejścia i kwitnące ogrody są wspaniałą wizytówką naszej gminy. To dzięki pasji, pracowitości i wrażliwości na piękno natury mieszkańców, nasze wsie z roku na rok stają się coraz bardziej kolorowe.

Konkurs „Piękna Zagroda” rozgrywany jest w dwóch kategoriach, a tak prezentują się wyniki:

GOSPODARSTWO ROLNE

1. Michalina i Jerzy Janiaczyk – Brzeźno
2. Arleta i Andrzej Brzozowscy – Grabowiec
3. Wioleta i Andrzej Czech – Nowa Wieś

OGRÓDEK PRZYDOMOWY

1. Katarzyna Wiśniewska – Lubicz Górny
2. Iwona i Łukasz Kropkowscy – Lubicz Górny
3. Olga i Jacek Żołnowscy – Mierzyniek

WYRÓŻNIENIA

- Daniela i Henryk Pokrywczyńscy – Kopanino
- Ewa i Jerzy Nowiccy – Lubicz Dolny
- Jarosława i Ireneusz Pyrzyk – Brzeźno
- Agnieszka i Andrzej Jaranowscy – Grębocin

Uroczyste wręczenie nagród odbyło się 8 października w Urzędzie Gminy Lubicz w przyjaznej i serdecznej atmosferze. Laureatom gratulacje oraz upominki wręczyli: Marek Nicewicz, wójt gminy Lubicz oraz Marcin Różycki, przewodniczący Rady Gminy Lubicz i Sławomir Sacharuk, przewodniczący komisji konkursowej.

Tekst i fot. (KM)



Na zdjęciu zdobywczyni I miejsca Katarzyna Wiśniewska (stoi z lewej), która opowiada o swojej posesji oraz obecni na podsumowaniu laureaci konkursu

Zmiana w Lubiczu Dolnym

Nową sołtys została Julia Bejger



Julia Bejger

Wybory nowego sołtysa Lubicza Dolnego odbyły się w związku z rezygnacją z funkcji Alicji Zielińskiej.

W zebraniu, 23 września, uczestniczyło 123 mieszkańców. Julia Bejger zdobyła 120 głosów. Obowiązki, zgodnie ze statutem sołectwa, objęła po 10 dniach od wyborów, a więc 3 października.

Dotychczasowa sołtys, Alicja Zielińska, pełniła tę funkcję przez 13 lat. Choć nie mogła być obecna podczas wyborów, to

nie zabrakło oklasków uznania dla niej.

– *Ogromnie dziękujemy pani Alicji za zaangażowanie i serce wkładane w pełnienie tej funkcji, i życzymy zdrowia* – mówi Monika Lewandowska, zastępca wójta gminy Lubicz.

Tekst i fot. (KM)

Służbowy nr telefonu nowej sołtys:
501 928 675
(kontakt w godz. 14.00-17.00).

Taki gospodarz to skarb

Dba o swoje wsie od 47 lat!



Kazimierz Smoliński

Kazimierz Smoliński, sołtys Młynca Drugiego i Józefowa, został uhonorowany Odznaką Honorową „Za zasługi dla Powiatu Toruńskiego”.

Funkcję sołtysa pełni nieprzerwanie od 1978 roku – od chwili, gdy w wieku 23 lat zastąpił swojego teścia, który zrezygnował z kandydowania na kolejną kadencję. W 1984 roku Pan Kazimierz przejął gospodarstwo rolne, a po latach pracy na roli przeszedł na zasłużoną emeryturę. Od samego początku z ogromnym zaangażowaniem działa na rzecz lokalnej społeczności. Dzięki jego inicjatywom Młyniec Drugi stał się miejscem bezpiecznym i zadbanym. To właśnie starania pana Kazimierza przyczyniły się do powstania nowoczesnej świetlicy wiejskiej, oddanej do użytku w 2019 roku – miejsca integracji, spotkań i zajęć dla dzieci oraz dorosłych.

W Młyncu Drugim powstało również „Lapidarium młyńskie” – niezwykła ekspozycja głazów liczących od 500 mi-

lionów do 1,9 miliarda lat. Lapidarium zdobyło I miejsce w wojewódzkim konkursie na najciekawszą inicjatywę sołectką, a mieszkańcy są dumni, że ich wieś ma tak oryginalną atrakcję.

Sołtys Smoliński od lat motywuje mieszkańców do wspólnych działań. Efektem tej współpracy są m.in. sukcesy w konkursach na najpiękniejszy witacz – Młyniec Drugi zwyciężał aż trzykrotnie, a w 2023 roku zdobył także pierwsze miejsce w konkursie Urzędu Marszałkowskiego w Toruniu.

Zaangażowanie pana Kazimierza, rady sołectkiej, KGW i aktywnych mieszkańców, sprawia, że Młyniec Drugi to dziś miejsce, w którym po prostu dobrze się żyje.

Tekst i fot. (KM)

Pasja do sportu i ludzi

Z Lubicza na podium społeczników



Piotr Piasta

Piotr Piasta, współzałożyciel Stowarzyszenia One Passion One Love WP, został laureatem ogólnopolskiego kon-

kursu NGO Hero 2025. To wyróżnienie przyznawane jest osobom, które swoją działalnością społeczną wnoszą wyjątkowy wkład w rozwój wspólnoty i promowanie pozytywnych postaw.

Misją Piotra Piasty od lat jest pomaganie innym oraz propagowanie trzeźwego i zdrowego stylu życia. Mieszkańcy gminy zapewne kojarzą go z licznych inicjatyw, takich jak akcja „Piłka dla Każdego” czy projekt „Sportowe Paszporty”. Często można go spotkać w namiocie profilaktycznym, który co roku pojawia się na plaży w Józefowie i podczas turniejów siatkówki plażowej. Od kilku lat organizuje również w gminie turnieje piłkarskie, na które zaprasza Reprezentację Polski Bezdomnych – drużynę, której od kilku

miesiący jest jednym z trenerów.

Dodajmy, że we wrześniu męska reprezentacja zdobyła brązowy medal na Mistrzostwach Świata Homeless World Cup w Oslo. A już niedługo sportowców z tej drużyny będzie można ponownie zobaczyć w naszej gminie, ponieważ stowarzyszenie kierowane przez Piotra Piastę organizuje kolejne wydarzenia sportowe. W dniach 15 i 16 listopada w hali szkoły w Lubiczu Górnym odbędzie się III Puchar Polski Osób Bezdomnych i Środowisk Trzeźwościowych w Piłkę Uliczną dla kobiet i mężczyzn. W tym samym czasie młodzież do lat 16 będzie mogła spróbować swoich sił w Turnieju FIFA – FC 25. Zgłoszenia przyjmowane są pod numerem telefonu: 667 375 615.

(KM). Fot. Nadesłane

KRÓTKO

10 listopada (poniedziałek) Urząd Gminy Lubicz oraz Centrum Usług Społecznych będą zamknięte.

Przypominamy, że od listopada Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych w Lubiczu Górnym jest czynny od wtorku do piątku w godz. 8.00-16.00, a w soboty w godz. 9.00-14.00.

16 października w Lubiczu Dolnym odbyło się pierwsze w historii samorządu Powiatu Toruńskiego posiedzenie Rady Seniorów Powiatu Toruńskiego. Z terenu naszej gminy w skład rady weszli: Katarzyna Janas, Hanna Anzel i Bożena Piotrowicz.

Wiktor Kowalski, zawodnik karate AKKT Toruń i uczeń szkoły w Grębocinie, jako jedyny z naszej gminy, otrzymał marszałkowskie wyróżnienie za najwyższe wyniki międzynarodowe w roku 2024. Wręczenie nagrody odbyło się podczas Gali Nagród Marszałka Województwa Kujawsko-Pomorskiego Piotra Calbeckiego.

4 października w Lubiczu Dolnym Klub HDK Gminy Lubicz zorganizował akcję poboru krwi. Cennym darem podzieliło się 28 osób, co dało 12 600 ml.

Zakład Usług Komunalnych informuje, że na terenie naszej gminy prowadzona jest wymiana wodomierzy głównych na urządzenia umożliwiające odczyt zdalny. Akcja ma na celu modernizację systemu pomiarowego oraz poprawę jakości świadczonych usług. Wszystkie prace są dokonywane przez wykwalifikowane osoby, które będą posiadały odpowiednie upoważnienia. Wymiana wodomierza powinna być poprzedzona kontaktem ze strony montera w celu ustalenia dogodnego terminu.

Opr. (KM)

ŚCIĄGAWKA

Ważne numery telefonów

Urząd Gminy Lubicz 56 621 21 00
CUS 56 674 21 55
Terapeuta uzależnień 797 999 879
Zakład Usług Komunalnych 56 451 83 15
PSZOK (przyjmowanie od mieszkańców odpadów posegregowanych) 797 999 886
Ratunkowy 112
Pogotowie gazowe 992
Pogotowie wod.-kan. 605 35 65 29
Pogotowie energetyczne 991
awarie latarni 801 800 103 / 58 760 72 40

Numery telefonów do wszystkich radnych i sołtysów, a także inne przydatne kontakty znajdziecie na naszej stronie internetowej www.lubicz.pl